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факультет мистецтв, 

доцент кафедри вокальної культури 

і сценічної майстерності вчителя 

ХАРАКТЕРИСТИКА НАУКОВИХ ПІДХОДІВ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ МИСТЕЦТВА 

 

Анотація. У статті характеризуються головні наукові підходи щодо 

професійної підготовки майбутнього вчителя мистецтв: контекстного, 

особистісно-центрированого, діяльнісного, культурологічного, технологічного 

та ін. Аналізується їх зміст і спрямованість.  

Ключові слова: Наукові підходи, професійна підготовка, комплекси 

принципів, педагогічна  діяльність. 

 

Annotation: He article characterizes the main scientific approaches to the 

training of future art teachers: contextual, personality-centered, activity, cultural, 

technological, etc... Analyzes their content and direction. 

Keywords: Scientific approaches, professional training, sets of principles, 

pedagogical activity. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. Навчально-виховний процес є 

засобом професійної підготовки майбутнього фахівця, тому виступає як форма 

організації діяльності вищих закладів освіти, як система впливу на студентів, під 

час якого здійснюється їх підготовка до майбутньої  педагогічної діяльності, 

процес, в якому реалізуються завдання і досягається мета професійного 

становлення студентів. Сучасна педагогіка переглядає свої вимоги до змісту 

професійної підготовки . Завдання освіти, як підкреслює І. Якиманська, полягає 

у створенні сприятливих умов для розвитку кожної особистості, формуванні її 

пізнавальної активності, творчому осмисленні і перетворенні дійсності. [3, с. 

186]. 

Актуальність більш детального розроблення змісту, форм і методів 

освоєння наукових підходів щодо підготовки вчителя мистецтв, визначили мету 

нашої статті: зробити аналіз головних наукових та науково-методологічних 
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підходів до професійної підготовки майбутнього вчителя мистецтва задля 

вирішення проблем щодо підвищення ефективності навчально-виховного  процесу 

факультету мистецтв. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У галузі музичної педагогіки 

проблема професійної підготовки вчителів зайняла належне місце в 

дослідженнях науковців. Так, розроблено професіограму вчителя музики 

(Е. Абдуллін, Л. Арчажнікова); висуваються вимоги цілісності професійної 

підготовки майбутнього педагога-музиканта (В. Муцмахер, Г. Падалка, 

О. Ростовський, О. Рудницька та ін.); розглядається проблема педагогічної 

спрямованості викладання окремих спеціальних дисциплін на факультетах 

мистецтв (О. Назаров, І. Немикіна та інші.).  

Виклад основного матеріалу.  Результатом  вивчення робіт вище 

означених авторів визначилось, що забезпечити рівень підготовленості фахівця-

музиканта, адекватного до вимог часу, можна за умов створення цілісної 

навчальної системи, одним з пріоритетних напрямків якої має стати створення 

реальних можливостей для формування у майбутнього вчителя мистецтва 

професійної майстерності, специфічних музичних умінь і загально- педагогічних 

якостей [1, с.170]. 

Актуальною проблемою вдосконалення вищої музично-педагогiчної 

освiти є забезпечення професiйно-цiлiсного пiдходу до пiдготовки студентiв. На 

думку Г. Падалки, головною умовою здiйснення такого пiдходу є орiєнтацiя 

навчально-виховного процесу вищого навчального закладу на потреби 

майбутньої дiяльностi студентiв у школi. Важливими факторами цiлiсностi 

фахової пiдготовки вчителiв мистецтв названо єднiсть естетичного, 

педагогiчного та музичного компонентiв навчання i розвитку студентiв [4, с.16]. 

Питання формування творчої особистостi, якій властива позитивна 

професійна мотивація та фахова майстерність, вирішують прихильники 

контекстного підходу у вищій освiтi (А. Вербицький, Т. Платонова, 

В. Кряжевських, Т. Корольова). Названу позицію вчених пояснює необхідність 



І. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ВИХОВАННЯ ХУДОЖНЬО-ОБДАРОВАНОЇ 

ОСОБИСТОСТІ У ЗАКЛАДАХ МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ 

10 

орiєнтацiї студента на майбутню професійну дiяльнiсть, виробниче виконання 

якої є умовою здіснення навчального процесу вищого навчального закладу. 

Професiйно-цiлiсний та контекстний пiдходи, мають багато спiльного у 

формах, методах, засобах досягнення цiлей професiйно-фахової підготовки та є 

базовими для впровадження в життя iдей оновлення музично-педагогiчної 

освiти. Згідно унiверсального принципу природовiдповiдностi, сутність якого 

полягає у розкриттi потенцiалу кожної людини у природних для неї умовах, все 

бiльше прибiчникiв набуває актуальний сьогодні синергетичний підхід. Розгляд 

проблем професiйно-педагогiчної пiдготовки з позицiй синергетичного пiдходу 

(I.Добронравов, А. Євдонюк, О. Князєва, С. Курдюмов, Л. Масол, А. Пригожин) 

полягає в тому, що він орієнтує на продуктивне використання якостей, властивих 

як самому педагогічному процесу, так i його суб’єктам (відкритість, здатність до 

постiйних змiн, потяг до педагогiчної творчостi). За Т. Бодровою, суттєвим є те, 

що у синергетичному процесi недолiки, невикористанi можливостi є природним 

й обов’зковим компонентом, а внутрiшнi суперечностi розглядаються як 

iмпульси подальшого руху до вдосконалення [2, с.220]. 

Особистісно-центрований підхід найбільш близький до концепцій 

сучасної педагогічної науки щодо саморозвитку особистості (Е. Гусинський, 

Л. Кулікова та ін.). Концепціі особистісно-орієнтованої освіти, які є похідними від 

особистісно-центрированого підходу, достатньо розроблені у педагогіці [4,с.17], 

що, в свою чергу, допомагає розумінню його головних положень. У контексті 

нашого дослідження особистісно-центрований підхід передбачає надання 

допомоги студенту в усвідомленні себе особистістю, виявленні та розкритті своїх 

здібностей, в здійсненні особистісно-значущих та суспільно прийнятних функцій 

емоційного самовиявлення. 

Ми  вважаємо за потрібне детальніше розглянути наступні принципи 

особистісно-центрованого підходу: проблемності, прийняття та підтримки, 

індивідуалізації, діалогічності. 

Принцип проблемності орієнтований на створення особливих, внутрішньо-

особистісних протиріч, основою яких є проблемні ситуації (усвідомлення задуму 
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композитора, виявлення ідеї музичного твору, розуміння значення музичних 

засобів). 

Принцип прийняття та підтримки спрямований на створення середовища, 

у якому б панував для студентської молоді вільний прояв вокально-виконавської 

діяльності. Вимоги вище означеного принципу – створення ситуацій успіху в 

освітньому  процесі. 

Принцип індивідуалізаціі орієнтований на викладача спроможнього 

діагностувати індивідуально-психологічні особливості студента, стимулюючи 

процес його самовиявлення. 

Принцип діалогічності спрямований на взаємодію суб’єктів освітнього 

процесу. Вокально-виконавська діяльність передбачає спілкування, яке 

грунтується на суб’єкт-суб’єктних відносинах: «викладач-студент», «автор-

студент», «слухач-студент». 

Діяльнісний підхід передбачає спрямування педагогічних впливів стосовно 

організації ефективної, емоційно-яскравої, багатої вокально-виконавської 

діяльності студентів. Таким чином, тільки під час індивідуальної діяльності, яка б 

тривала в атмосфері любові, доброзичливості і довіри, співчуття і поваги студент з 

бажанням та задоволенням виявляє позитивне емоційне відношення до 

діяльнісного процесу, засвоює емоційну культуру, формує та вдосконалює 

особистісні якості [6, с.172]. 

Розглянемо принципи  діяльнісного підходу: принцип самостійної 

діяльності - студент отримує знання не у готовому вигляді, а здобуває їх сам;  

принцип безперервності у формуванні вокально-виконавської діяльності й 

вокально-виконавської компетентности – спадкоємність між усіма етапами 

навчання на рівні цілей, задач, змісту, технологій навчання; принцип цілісного 

подання твору – формування у студентів загального, цілісного зображення твору 

вокального мистецтва, яке організує вокально-виконавську діяльність; принцип 

творчості – максимальна орієнтація на розвиток творчості у музичній діяльності 

студентів. 

Культурологічний підхід обумовлений об’єктивним зв’язком людини з 
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культурою як системою цінностей. Особистість містить у собі частину культури. 

Вона не тільки розвивається на основі засвоєної їм культурної спадщини, а ще стає 

митцем нових елементів культури. У зв’язку з цим опанування культурної 

спадщини, як системи цінностей, є, по-перше, розвитком самої людини, по-друге, 

становленням її як творчої особистості [2, c.221]. Основу культурологічного 

підходу до професійної підготовки майбутнього вчителя мистецтва складає 

система принципів. На основі аналізу наукових робіт  ми обрали наступні 

принципи: принцип «діалога культур», як засіб одночасного пізнання музичного 

твору та музичної культури; принцип культуровідповідності, який потребує 

збереження та примноження різноманітних культурних цінностей, норм, зразків 

музично-виконавської діяльності; принцип конструктивізма, який стверджує: 

«реальність створюється, а не існує сама по собі» (Дж. Брунер); принцип міжпредметної 

інтеграціі передбачає засвоєння змісту музичних творів у тісному зв’язку з 

історією, живописом, культурою обраного музичного твору, у зв’язку з блоком 

культурологічних та гуманітарних дисциплін; принцип інструменталізму, 

розглядає навчання, вокально-виконавську діяльність, як засіб культури, який 

сприяє розвитку та позитивним змінам суб’єкта діяльності (Дж. Брунер). 

Технологічний підхід представленний у роботах закордонних (Б. Блум, 

Д. Брунер, В Коскареллі) та вітчизняних дослідників (П. Беспалько, П. Гальперин, 

М. Кларин, Г. Селевко, П. Тализіна), досить важливий стосовно нашого 

дослідження тим, що є не тільки методом наукового пізнання, скільки практичним 

підходом до цілісного будування процесу, який  досліджується. Технологічний 

підхід виглядає як інструмент наукового проектування процесу, його планомірного 

та послідовного втілення на практиці з контролюючими заходами отриманих 

результатів, а також точного відтворення успішних педагогічних дій . 

Щодо цілей нашого дослідження, особливе значення мають положення 

даного підходу, котрі підкреслені та систематизовані І. Ісаєвим, 

В. Сластеніним, А. Міщенко, Б. Шияновим: модель розробляється під конкретний 

задум, в її основі знаходиться авторська теоретико-методологічна позиція;   

технологічний ланцюг педагогічних дій будується у відповідності з цільовими 
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установками, які мають форму конкретного  очікуваного результату;  педагогічна 

модель створюється на основі діяльнісного підходу з урахуванням принципів 

індивідуалізаціі та диференціаціі, оптимальної реалізаціі людських і матеріально-

технічних можливостей;  елементи педагогічної моделі повинні, з одного боку, бути 

відтворювальними, з другого – гарантувати досягнення запланованих результатів 

усіма суб’єктами;  органічна частина педагогічної моделі – діагностувальні 

процедури, які містять критерії, показники та інструменти вимірювання 

результатів діяльності. Вище означені положення технологічного підходу 

дозволили нам обрати принцип ідентичності та самооцінки.  

Висновки. Отже, вище означені принципи професiйно-цiлiсного, 

контекстного, синергетичного, особистісно-центрованого, діяльнісного, 

культурологічного й технологічного підходів виступають В якості наукового 

забезпечення моделі підготовки майбутнього вчителя мистецтва до реалізації 

вокально-педагогічної спадщини М. Глінки у професійній діяльності. 
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